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Protokoll der Tagung des Konventrats  

am 21.05.2022 

in Freiburg (präsent und digital)  

      

 

             

 

 

Anwesende:  

Vor Ort in Freiburg  

(8 Personen - davon 7 Stimmberechtigt) 

Per Zoom 

(4 Personen – alle stimmberechtigt)  

Lilian J. (Heidelberg) Maren D. (Marburg) 

Lydia W. (Heidelberg) Hannah W. (Rom) 

Clara H. (Heidelberg) Marie S. (Marburg) 

(Maria M. G.) (Heidelberg) Nasreen S.  (Götting) 

Simon N. (Heidelberg)  

Jana L. (Münster)  

Lina P. (Heidelberg)  

Tim R. (Mainz) kam später dazu  

 

TOP 1) Begrüßung und Beginn (10.10 Uhr) 

• Vorstellungsrunde (Wer studiert gerade wo und seit wann ?) 

 

TOP 2) Beschluss der Tagesordnung 

• Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 

 

TOP 3) Bestimmung von zwei Protokollant:innen 

• Es wird einstimmig beschlossen, dass Lina P. protokolliert. 

 

TOP 4) Feststellung der Beschlussfähigkeit 

• 6 präsentisch Stimmberechtigte (Tim R. ist erst später dazu gestoßen) und 3 stimmberechtigte 

per Zoom (Maren D. ist erst später dazugestoßen) -> 9 Personen sind stimmberechtigt, daher 

sind wir für diesen Konvent beschlussfähig. 

 

TOP 5) Protokoll der Konventsratssitzung Winterkonvent 2021 hybrid 

• Das Protokoll der letzten Konventsratssitzung wird angenommen. (8 Ja-Stimmen.) 

 

Vertrauensstudierende 

Simon Nemet  

Universität Heidelberg 
 

Jana Ludwig 

Universität Münster  
 

konventsrat@ekiba.interseth.de  
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TOP 6) Berichte Ämter und Vorstellung der Ämter 

 

a) Vertrauensstudierende (Simon N. und Jana L.) 

• Der Konvent wurde mit in den Strategieprozess „Ekiba 2032“ eingebunden. 

• Am 26.11.2021 fand die Veranstaltung „Kirche im Umbruch“ u.a. mit Frau Rolf statt. Es 

wurden Ideen und Visionen entworfen und mit der Landeskirche geteilt. 

• Großes Thema der vergangenen Zeit: Vernetzung mit der EH (evangelischen Hochschule in 

Freiburg) und mit der Hochschule für Kirchenmusik (in Heidelberg): 

o Der Gesamtkonvent steht bisher unter dem Slogan „Gemeinde neu denken“. Die 

Themen der ersten Veranstaltungen waren Musik im Gottesdienst und Taufe divers 

denken. 

• Gerade diese Veranstaltungen haben gezeigt, dass wir Studierende in der Landeskirche mehr 

nach außen hin wahrgenommen und unsere Stimmen gehört werden.   

• Die Stelle des:r Ausbildungsreferenten/in ist noch ausgeschrieben und wir dürfen Fragen 

einreichen! Frau Rolf hat derzeit die offizielle Vertretung der Stelle inne. 

• Generell läuft die Kommunikation mit dem Ausbildungsreferat derzeit sehr gut.  

 

b) Synodenvertreter:innen (Lilian J. und David R.) 

• Nasreen ist für David R. auf der Landessynode vom 26.-30.04.2022 eingesprungen. 

• 2 Theo Studis (sowie 2 Studies der EH und zwei Vikar:innen) hatten die Möglichkeit als 

Synodenbeobachter:innen dabei zu sein 

• Hauptthema der Synode war: Einsparungen der Landeskirche bis 2032, u.a. wie sieht das 

praktisch mit Immobilien, Stellen etc. aus.  

• Lilian saß im Hauptausschuss und Nasreen im Rechtsausschuss. 

• Das Präsidium der Synode lud alle Synodenbeobachter:innen  zum Gespräch ein. Dies 

wurde von Nasreen S. und Lilian J. sehr gewinnbringend und wertschätzend empfunden. 

• Ein Thema der Synode war beispielsweise: Soll das Besoldungsniveau der Pfarrpersonen 

(98% im vgl. zu Besoldung der Bundesbeamten 100%) angehoben werden? Laut 

Beschluss bleibt es bei 98% der Besoldung  

• Rückfrage zur Synode: Wurde über das Pfarrbild bzw. den Pfarrbildprozess bzw. den 

Strukturprozess gesprochen? Antwort: Eine Gruppe hat sich mit Haupt- und Ehrenamt 

beschäftigt. Über Kooperationsräume, Fläche und Pfarrpersonen, gabenorientiertes 

Arbeiten wurde ebenso gesprochen. Es gab viele Workshops auf der Synode zu diesem 

Thema.  

 

c) AfA (Lydia W. und Clara H.) 

• Es gab 2 AfA-Sitzungen seit dem letzten Konvent (im November und im Mai) 

• Infos aus der Sitzung im November:  

o Für das 2. Examen haben sich die Gottesdienstprüfungen geändert (durch Corona ist 

man flexibler geworden. Es wird keine starre Gottesdienst-Agende mehr im 2. 

Examen geprüft) 

o Die Prüfungsordnung soll geändert werden 
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• Infos aus der Sitzung im Mai:  

o Zum Thema Machtgefälle zwischen Lehrpfarrperson und Vikar:innen: Es soll eine 

dritte Vertrauensperson (evtl. die zuständige Prälatin bzw. der zuständige Prälat) 

geben. 

o Thema war auch der große Workload im Vikariat. Studientage bzw. ein dienstfreier 

Tag sollen zu Beginn des Vikariats explizit festgelegt werden.   

o Die Stelle von Herrn Riede (Ausbildungsreferat) wird ausgeschrieben/ist nun 

ausgeschrieben (Frau Rolf hat bisher die Vertretung übernommen). 

o Zahlen zu Theologiestudierenden: Derzeit sind 100 Personen auf der badischen Liste: 

65 Frauen und 35 Männer.  

o Im WiSe 2021/22 gab es 23 065 Theologie Studierende EKD-weit, davon sind ca. 

5000 Pfarramtsstudierende. 

o Es gibt eine neue Ekiba-Website, die Adresse „ekiba.de“ bleibt bestehen.  

• Rückfrage zum AfA: Wer von uns Anwesenden macht gerade die Vorbereitung zum 

Diakoniepraktikum vor Ort in Heidelberg? (Wer ist die Ansprechperson und durchführende 

Person, wenn Herr Thomas Renkert eigentlich nicht mehr an der Fakultät ist? Wer macht 

dieses Seminar?):  

o Antwort: Es gibt noch keine neue Vertretung für Herr Renkert. Drei Personen waren 

vor Ort in Heidelberg (für das Seminar „Vorbereitung zum Diakoniepraktikum) und 

standen vor verschlossenen Türen. 

o Jana L. und Simon N. wollen als sich als Vertrauensstudierende dafür einsetzen, 

nachfragen und unseren Unmut sowie unsere Verwunderung rückmelden.  

o Das 2. Praktikum (Diakonie-/ Lebensweltpraktikum) ist immer wieder unklar. Warum 

dürfen sich manche Personen ein Praktikum direkt anrechnen lassen (z.B. Nebenjob 

etc.) und andere müssen noch die Vor- und Nachbereitung belegen? 

o Vorschlag: Ein Sonderpfarramt-Praktikum bzw. eher ein zweites Gemeindepraktikum 

oder ähnliches wäre sinnvoller! Das müsste man bei der Prüfungsordnung- Änderung 

einbringen! 

o Zudem wird eingebracht, dass der Begriff „Arbeitswelt-Praktikum“ diskriminierend 

sein kann, gerade für diejenigen, die seit ihrer Jugend oder auch im Studium parallel 

arbeiten (müssen). 

 

d) SETh = Bundesfachschaft (Clara H. und Marie S.) 

• Marie berichtet über die vorletzte Sitzung des Studienrats der evangelischen Theologie:  

o Der SETh hat seit dem letzten Konvent zweimal getagt.  

o Es gibt eine neue Website und einen Instagram-Account für den SETh. 

(https://interseth.de/) 

o Lehramtsstudierende fühlen sich von der Landeskirche nicht gesehen.  

o Auch die Examensreform war wieder ein Thema vgl. Eckpunktepapier.  

• Clara H. berichtet über die letzte Sitzung:  

o Es wurde eine Rückmeldung zum Eckpunktepapier „Examensreform“ erstellt.  

o Notfallstelle für den Uniwechsel soll neu aufgemacht werden.  

o Literaturlisten für Examen wurden erstellt.  
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e) Homepage/Öffentlichkeitsarbeit (Tanja H.) 

• Jana L. liest den Bericht von Tanja H. vor, da sie nicht anwesend ist.  

• Es wird eingebracht, dass evtl. ein digitaler Kalender für Veranstaltungen auf der Homepage 

hilfreich wäre. 

• Keine Rückfragen zu Tanjas Bericht.  

f) Thementagung (Hannah W. und Lilian J.) 

• Hannah W. berichtet über die Thementagung (seit 2 Jahren gibt es eine Tagung von 

Studierenden für Studierende. Das letzte Thema war die Friedensarbeit der Landeskirche) 

• Finanzielle Absicherung von der Landeskirche ist gewährleistet, d.h. die Landeskirche 

übernimmt alle Kosten! 

• Nächste Tagung (unter dem Thema „Wie bin ich spirituell?“) wird am 04.-06.10.2022 

stattfinden. 

• Es werden 25-30 Plätze für die Tagung in Neckarzimmern zur Verfügung stehen.  

• Referentin aus Graz (Daniela Feichtinger) wird da sein, um Workshops zum Thema 

Spiritualität mitzugestalten. 

• Kontakt mit Frau Schneider-Riede wurde auch hergestellt (Beauftragte für Geistliche 

Begleitung).  

• Ablauf der Thementagung: Gute Mischung zwischen gemeinsamem Austausch, Impulse und 

Zeit für sich allein. Generell soll es eine vertrauensvolle Atmosphäre gegeben sein. 

• Anmeldeschluss soll am 31.07.2022 sein.  

• Lilian J. betont, dass die Tagung von Studierenden gewünscht wurde. Es ist daher 

wünschenswert, dass die Tagung gut angenommen wird und wir neue Interessierte (auch 

Studierende aus der EH und der Kirchenmusik) gewinnen können.  

 

g) Ortskonvente 

• Es gibt derzeit keine laufenden Ortskonvente.  

• Es wird betont, dass man beispielsweise einen in Heidelberg anlaufen lassen könnte.  

o Sobald 3 Studis aus einer Landeskirche vor Ort sind, können Ortskonvente gegründet 

werden.  

• Es lohnt sich, da man 5 Euro pro Person/Pro Abend finanziert bekommt.  

 

h) Welche Themen sollen später weiterdiskutiert werden? 

• Strukturprozess vgl. TOP 11 Verschiedenes 

 

TOP 7) Ggfs. Satzungsänderungsanträge 

• Es gibt keine Satzungsänderungsanträge 

 

TOP 8) Kassenprüfung und Entlastung 

• Für uns werden alle Fahrtkosten des Konvents rückerstattet. 

• Jede:r erhält einen Account für KIDICAP!  
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• Hannah berichtet: Man kann für jeden Semester 700 Euro für ein Auslandssemester 

beantragen (per Mail an Frau Noack). Dies ging wohl schnell und unkompliziert und ist noch 

einmal erwähnenswert, da es sich lohnt! 

• Kasse wurde von Lilian J. und Lydia W. nach TOP 12 geprüft.  

 

TOP 9) Wahlen und Verabschiedung/Dankeschön 

• Simon N. und Jana L. sowie alle Personen, die die Ämter derzeit besetzen, stellen die sechs 

nun neu zu besetzenden Ämter vor und leiten direkt im Anschluss die Abstimmung zur 

Besetzung.  

 

a) Vertrauensstudent:in 

(Nachfolger:in für Jana L.) 

• Kandidaturvorschläge: Jana L.  Sie stellt sich wieder zur Wahl auf.  

o Jana L. wird mit einer Enthaltung gewählt. Jana L. nimmt die Wahl an.  

 

b) Synodenvertreter:in 

(Nachfolger:in für David R.) 

• Nasreen S. könnte sich vorstellen dieses Amt (Nachfolge für David R.) zu übernehmen!  

o Nasreen S. wird einstimmig gewählt.  

o Nasreen S. wurde für ein Jahr gewählt und nimmt die Wahl an. 

• Lina P. lässt sich für die Herbst-Landessynode aufstellen (Außerplanmäßige Nachfolge für 

Lilian J.)  

o Lina P. wird einstimmig gewählt. 

o Lina P. wurde für ein halbes Jahr gewählt und nimmt die Wahl an.   

 

c) AfA (Ausschuss für Ausbildungsfragen) 

(Nachfolger:in für Lydia W.) 

• Aufgabe des Amtes: Man trägt Anliegen und Themen des Konvents in den AfA ein.  

• Maren D. wurde vorgeschlagen 

o Die Wahl war einstimmig.  

o Maren D. nimmt die Wahl an.  

 

d) SETh (= Bundesweite Fachschaft)  

(Nachfolger:in für Clara H.) 

• Die Themen werden laut Clara die Examensreform, die Lehramtsstudierenden etc. sein.  

• Der Nächste Termin wäre am 26./27.07 (hybrid in Halle) und der 11.-13.11.2022 

• Die Amtszeit für den SETh beträgt 2 Semester und 3 Veranstaltungen.  

• Tim R. wird vorgeschlagen.  

o Tim R. wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.  
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e) Homepage/Öffentlichkeitsarbeit 

(Nachfolger:in für Tanja H.) 

• Nasreen S. wurde vorgeschlagen, kann sich aber aus Zeitgründen nicht vorstellen, dieses Amt 

anzunehmen.  

• Maria G. könnte sich das Amt vorstellen, ist aber noch nicht auf der Liste der badischen 

Landeskirche.  

• Es wäre sinnvoll, wenn Tanja H. das Amt noch bis zum nächsten Konvent übernimmt. Dies 

wird mit Tanja abgesprochen. Die Wahl wird auf den nächsten Konvent verschoben. Tanja 

arbeitet Maria bis zu diesem Zeitpunkt bereits ein.  

 

f) Thementagung 

(Nachfolger:innen für Hannah W. und Lilian J.) 

• Lilian J. stellt das Amt vor: Vom EOK und insbesondere vom Ausbildungsreferat wird diese 

Thementagung stark unterstützt. Es lohnt sich dieses Amt zu besetzten!  

• Nasreen S. würde sich gerne für die Wahl aufstellen lassen.  

• Lydia W. lässt sich auch für die Wahl aufstellen. Nasreen S. und Lydia W. wurden 

einstimmig gewählt und nehmen beide das Amt an.  

 

TOP 10) Terminfindung Winterkonvent 

• 04.-06.11.2022 in Heidelberg → einstimmig beschlossen.  

• Dieser Termin wird an Frau Rolf weitergegeben werden. 

• Eine hybride Sitzung soll angeboten werden.  

 

TOP 11) Verschiedenes/Themen 

• Diskussion aus aktuellem Anlass: Queerfeindliche Schmierereien an der Fakultät.  

o Lilian J. informiert über die Vorfälle:  

o Akute Queerfeindlichkeit in Heidelberg: Sticker und Kreide-Schmierereien an 

Gebäuden der Fakultät, der Peterskirche und an anderen Gebäuden der Stadt.  

▪ Die Fakultät und die Gleichstellungskommission haben ein Statement 

verfasst, das auch in den universitären Veranstaltungen verlesen werden soll.  

o Bericht über die aktuellen Hass-Mails/ Tweets und Drohungen an den 

Queergottesdienst und an einzelne Mitglieder.  

▪ Fakultät, Polizei und Landeskirche sind informiert! 

▪ Auch Claudia Baumann (Landeskirchliche Beauftragte für Gleichstellung und 

Diversity) ist informiert. Sie hat uns Unterstützung vom EOK zugesichert hat. 

Bischöfin Heike Springhart hat angeboten, sie jederzeit direkt anzusprechen 

und zu informieren.  

o Vorschlag: Man könnte von Seiten der Landeskirche aus „Druck machen“, damit die 

Fakultät im Fächer-Turnus (intersektional) Veranstaltungen zum Thema „queere 

Theologie/ Gender“ anbietet/anbieten muss.  

o Weiterer Vorschlag: Ein öffentliches Statement des Sommerkonvents auf der 

Homepage zu veröffentlichen.  
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o Es wird eingebracht, dass wir nur eine kleine Gruppe des gesamten badischen-

Konvents sind und inwiefern ein Statement sinnvoll und angemessen ist.  

o Ein Vorschlag ist, ein allgemeines Statement gegen Diskriminierung bis zum nächsten 

Konvent zu verfassen. 

  

• Frau Rolf möchte die Social Media Werbung für die kirchlichen Berufe weiter vorantreiben. 

Je nach Stellen-Neubesetzung müsste es mit ihr bzw. der entsprechenden Person besprochen 

werden.  

o Es wird vorgeschlagen, dass in diesem Arbeitsbereich (Werbung für theologische 

Berufe) eine HiWi- Stelle geschaffen werden könnte, damit die studentische Seite 

besser mitbedacht werden kann.  

• Neuer Termin für den digitalen Gesamtkonvent 18.11.22 (15.00- 17.00 Uhr) 

o Feedback aus der Gruppe: Es gibt generell zu wenig Ehrenamtliche, um diese 

Workshops von Studierendenseite zu leiten. Es sollte eher vom EOK getragen werden. 

o Die Thementagung und die Workshops des Gesamtkonvents sollten keine 

konkurrierenden Veranstaltungen werden.  

o Terminfluten sollen vermieden werden.  

o Nach der letzten Veranstaltung wurde überlegt, über den SETh und den SERGuD 

Werbung zu machen und die Workshops „Gemeinde neu denken“ bundesweit zu 

öffnen.   

o Daraufhin wird eingewandt, dass wir das als Ehrenamtliche nicht leisten können. Wir 

sollten in erster Linie auf unsere Landeskirche schauen.  

o Das Feedback wird in weitere Diskussionen mitgenommen.  

• Wir dürfen Fragen an die Kandidierenden der Ausbildungsstelle (bisher Herr Riede, bzw. 

Vertretung Frau Rolf) einbringen:  

o Simon erklärt: es gibt ein crypt Pad → Link ist in der Telegramgruppe (→ offenes 

Dokument, um noch Fragen an die zukünftige Ausbildungsreferentin einzureichen) 

• Wir können eine Person entsenden, für den Termin/Workshop zum Strategieprozess ekiba 

2032 (24.6.2022 um 15.00- 18.00 Uhr)  

o Es wird vorgeschlagen, dass 2 statt nur eine Person von uns entsendet werden sollten.  

o → Jana fragt per Mail nach, ob wir 2 Personen entsenden können.  

▪ Per Telegram wird dann gefragt, wer dabei sein möchte und es wird dann per 

Telegram abgestimmt.   

• Katrin Ludwig informierte uns per Mail über die Reise (22.-25.09.) nach Wien über das 

Gustav-Adolf-Werk  

o Da noch Plätze frei sind, kam die Mail nun an uns. → Warum kommt die Mail erst für 

die Rest-Plätze an uns? → Die Vertrauensstudierenden melden unsere Verwunderung 

zurück.  

o Zielgruppe der Reise nach Wien und des GAW sind evangelische 

Theologiestudierende.  

o Rückfrage von uns an das Ausbildungsreferat: Warum bekommen wir keine Infos 

vorab? Wir fühlen uns uninformiert, welche Möglichkeiten es für uns gibt. Wir 

wünschen uns Informationen über Angebote der „GEKE“ (Gemeinschaft- 

Evangelischer-Kirchen in Europa) und des GAWs (Gustav-Adolf-Werk) informiert zu 

werden. 
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o Wir würden uns eine eine Liste mit gesammelten Informationen über 

Reisen/Stipendien wünschen, die es von evangelischen Werken/ AGs etc. für uns 

Theologiestudierende gibt. (→ Rückmeldung an das Ausbildungsreferat)  

 

 

 

 

TOP 12) Weitere Termine 

o 24.-26.06.2022  SETh  

o 01.07.2022   Danke-Fest 16.00 – 19.00 Uhr 

„Meet and greet“ im Garten des Morata -Hauses von 

verschiedenen Gruppen und Menschen im Bereich des 

Religionsunterrichts 

o 04.-06.10.2022  Thementagung Spiritualität Neckarzimmern 

o 23.-27.10.2022  Landessynode 

o 04.-06.11.2022  Winterkonvent 

o 11.-13.11.2022  SETh 

o 18.11.2022   Gesamtkonvent 15.00 Uhr 

 


